

抗疫精神

生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共

济宁抗疫 典藏特刊

耕耘齐鲁 为农担当 鲁担惠农贷 助力乡村振兴

本报通讯员 许慧玥 高原

保春耕 助力稳产保供

一、“鲁担惠农贷”介绍

“鲁担惠农贷”是山东省农业发展信贷担保有限责任公司为贯彻党中央和省有关强农惠农政策，促进农业适度规模经营主体发展，会同各级政府和金融机构联合开发的一款政策性农业信贷担保模式。为有效破解农业融资难、融资贵的问题，引导金融资本流向农业，金融资源流向农业适度规模经营主体的“最后一公里”。

二、三大目标

- 破解抵押不足，有效解决农业农民融资“难”的问题。
- 破解费率过高，有效解决农业农民融资“贵”的问题。
- 破解手续繁琐，有效解决农业农民融资“慢”的问题。

三、服务对象

主要包括家庭农场、种养大户、农民专业合作社、农业社会化服务组织、小微农业企业等农业适度规模经营主体，以及国有农场中符合条件的农业适度规模经营主体。同时，择优支持辐射面广、带动力强、与农户利益联结紧密的农业产业化龙头企业。

四、服务范围

限定为粮食生产、畜牧水产养殖、菜果茶等农林优势特色产业，农

资、农机、农技等农业社会化服务，农田基础设施，以及与农业生产直接相关的一二三产业融合发展项目，家庭休闲农业、观光农业等农村新业态。

五、贷款条件

符合“七有”条件即可，即“有建档、有信用、有规模、有经验、有效益、有主业、有需求”。要求经营主体负责人年龄18周岁以上，负责人年龄加贷款期限原则上不得超过65年，有良好的诚信基础，无不良嗜好，有一定的生产经营规模，有一年以上的生产经营经验，有清晰稳定的主业，有偿还贷款能力，有贷款需求，生产经营正常。

六、贷款额度

家庭农场、种养大户、农民专业合作社、农业社会化服务组织、小微农业企业等农业适度规模经营主体，以及国有农场中符合条件的农业适度规模经营主体，单户在保余额为10—300万元；对辐射面广、带动力强、与农户利益联结紧密的农业产业化龙头企业，以及实施农田基础设施等提高粮食生产能力的重点项目，可突破300万，但最高不超过1000万元。

七、贷款期限

根据贷款担保申请人生产周期和现金流情况确定，贷款担保期限一般为1—3年。

对于回收期较长的种植、养殖业，以及农田基础设施建设或大型农业机具购置项目，可适当延长贷款和担保期限。

八、“鲁担惠农贷”的特点

1. 申请条件简单：信用为主，符合“七有”条件，即便没有抵押也可贷款；
2. 操作方式灵活：贷款时间灵活：一般为1—3年，特殊情况还可以延长贷款时间。担保措施灵活：以自有动产和不动产为主，杜绝“互保”“联保”，根据实际情况灵活设置担保措施。还款方式灵活：随用随贷，随贷随还。
3. 操作流程标准化：所有农业适度规模经营主体参加建档立卡、三级分类、批量操作。
4. 综合成本低：综合成本由贷款利息和担保费组成，其中贷款利率执行国家贷款利率政策，上浮一般不超过30%，现在一年期贷款基准利率为4.35%，上浮30%为5.655%；担保费实行差异化确定，对粮食适度规模经营主体担保费率不超过1%，对其他符合条件的经营主体不超过1.5%（符合条件的扶贫项目不超过1%），农业产业化龙头企业不超过2%。目前，市财政给予担保费全额补贴，经营主体无需缴纳；省财政给予基准利率50%贴息。贴息贴息后，贷款综合成本不超过3.48%。对没有硬抵押物的农业适度规模经营主体来说，融资成本非常低。

山东农担任城办事处 “贷”动生猪养殖 加快恢复生产

济宁市任城区唐口镇养殖户魏凤喜经营生猪养殖多年，存栏生猪约三千头。每年地租、饲料及人工需要大量资金，在疫情期间，了解到其有资金周转困难后，山东农担任城办事处主动对接，申请办理鲁担惠农贷，办事处积极受理，同时推荐给邮储银行，及时的为客户

顺利办理了200万元的鲁担惠农贷，解决了客户用款的燃眉之急。

客户魏凤喜表示：“感谢农担公司对我生猪养殖的信贷支持，在省农担公司支持下，及时将饲料进行购入备货，同时每年还能节省十几万多的利息，感谢农担的惠农

政策。”

作为服务“三农”主力军，山东农担任城办事处将生猪稳产作为义不容辞的责任，做好“点、面”结合文章，在抓好大项目带动的同时，加强产品创新，通过“鲁担惠农贷”，发放生猪养殖定向贷款，帮助普通养殖户渡过难关。



山东农担经开区办事处 100万元鲁担惠农贷 解农户资金难题

济宁市经开区马集镇李凡，承包一千余亩土地，经营紫薇花种植，在当地享有紫薇小镇的美誉。生产工具及农资购买资金产生困难，办事处与当地农业部门对涉农户进行上门拜访时，了解到有贷款需求，随即与嘉祥农商银行

进行上门调查与材料收集，及时的为客户顺利办理了100万元的鲁担惠农贷，解决了客户资金周转难的难题。

鲁担惠农贷是由省农担公司提供担保，以服务“三农”为目的创建的政、银、担合作新机制，有效发挥了政策性农

业担保平台的作用，撬动了财政资金的杠杆作用，破解农业经营主体融资难、融资贵的问题。“鲁担惠农贷”的服务对象主要包括家庭农场、种养大户、农民专业合作社等农业适度规模经营主体。在实践中，破解了许多种养大户的担保难问题。

山东农担太白湖新区办事处 鲁担惠农贷 破解种养大户贷款难

俗话说：春种一粒粟，秋收万颗子，在疫情依旧肆虐的今天，尽快推动春季农业生产，不仅可以有效应对疫情带来的不利影响，更为疫后恢复经济秩序打好基础。省农担公司太白湖新区办事处积极响应省公司及市管理中心的

工作要求，积极对接辖内金融机构，银担同心通力合作，共同“战疫情，保春耕”。

济宁市太白湖新区石桥镇村民宋士忠经营淡水鱼养殖，承包一百余亩鱼塘。饲料周转资金产生困难，在当地

开展完鲁担惠农贷宣传会议后，便收到客户来电咨询具体情况，在办事处了解到其有资金周转困难后，与农业银行进行上门调查与材料收集，及时的为客户顺利办理了30万元的鲁担惠农贷，解决了客户饲料周转款的难题。

山东农担嘉祥办事处 300万惠农贷款 解农户燃眉之急



嘉祥秋收种业有限公司成立于2004年12月1日，法定代表钱振国，经营豆种、麦种良种繁育多年，年加工大豆豆种约1000万斤、小麦麦种约500万斤，公司在良种收购、加工、运输及人工需要大量资金。疫情期间，嘉祥财金支农办得知申请人资金周转困难，第一时间联合县财政局、农业银行对接，开辟绿色通道、特事特办，先授信放款，客户承诺后材料及担保措施后置，仅一周时间就将300万元发放至申请人手中。申请人钱振国表示：“感谢县政府、山东农担及农业银行对我的贷款支持，不仅解了我的燃眉之急还享受到了财政贴息、贴保，再次感谢政府的惠企利民政策。”

山东农担金乡办事处 勠力同心战疫情 银担合力保春耕



客户刘建东常年从事大蒜、蔬菜加工出口，实力雄厚，信誉良好，由于疫情影响，大蒜需求量扩大，生产大幅增加，资金周转暂时困难。金乡办事处得知后，第一时间与县农商行对接，加班加点受理业务，简化申报流程，实行资料容缺办理，不到一周的时间便完成了从申请到放款的全部流程，2月13日发放贷款300万元，保障了经营主体复工复产的资金需求。这也是全市疫情内首笔新增鲁担惠农贷业务。

疫情期间，在享受完财政贴息和担保费全免政策后，客户实际承担的融资成本仅为2.48%，大大减轻了客户资金压力，受到客户和银行的一致好评。刘建东说：“多亏了这300万元的鲁担惠农贷，可解决了我的大问题，这下顺利复工有信心啦！真没想到利率那么低，办理还那么快，鲁担惠农贷真是好！”

截至8月27日，金乡办事处累计担保421户、3.15亿元，其中今年以来累计担保275户、2.35亿元，目前在保307户、2.51亿元，累保、在保、新增额度均居全市前列。

山东农担微山办事处 破解湖区融资难、融资贵、融资烦



销路一直走亲民价格路线，致力于微山湖咸鸭蛋走进千家万户的郭文是微山县众多鸭蛋加工企业中的一员，今年受疫情影响，南方销路打不开，库存积压较多占用了大量资金，但当地鲜鸭蛋价格偏低，面对这一商机想加大生鸭蛋采购，但苦于没有流动资金一筹莫展，山东农担微山办事处通过农业局了解情况后，同邮储银行进行了上门服务，赶在鸭蛋价格上涨之前完成了95万元鲁担惠农贷的发放，解决了郭文的资金困难。“农担给我发放的95万元的‘鲁担惠农贷’帮了我大忙啊！贷款找农担，利润翻一翻！”老郭激动地说。

截止2020年7月3日，疫情期间新增担保笔数57户，新增金额2453万元，实现在保户数80户，在保金额3199万元，发挥了农担公司应有的作用，有力支持了微山县的农业经济发展，特别是疫情期间广大养殖户的持续经营，为乡村振兴添砖加瓦。

山东农担兖州办事处 加大惠农贷款投放 保障市民“菜篮子”供应



家住济宁市兖州区兴隆庄镇冠庄铺村的农户卞书建，经营生猪养殖生意已经有15年历史。今年，因受新型冠状病毒肺炎疫情影响和非洲猪瘟疫情影响，猪价价格猛涨，客户想扩大经营规模但碍于资金紧张。今年5月份，正在他一筹莫展的时候，朋友向他推荐了“鲁担惠农贷”业务，不仅利率低，办贷效率高，而且用款灵活、随用随贷，卞书建迫不及待拨打了山东农担兖州办事处的申贷电话，希望能贷笔款解决当下燃眉之急。

山东农担兖州办事处了解情况后，协助农户卞书建在中国邮政储蓄银行兖州支行申请了鲁担惠农贷20万元，购进了生猪100头。贷款不仅解了客户的燃眉之急，还让客户体会到了不需要找担保人和政府贴息的好处。

今年以来，山东农担兖州办事处主动与政府部门、农业农村局、企业开展银企业务对接，扩大贷款投放力度。为受疫情影响的农户恢复生产带来急需的资金，保障市民的“菜篮子”供应。